

□ 荷花池

我的孝心再大，却已无法回报老人家的养育之恩了……

我最愧疚的是虚度了不少时光，有的是因为我的幼稚无知、我的贪图安逸；有的是无奈的客观时局磨去了我的进取意志。好在还过了一段拼搏进取、献身事业、欢快奋斗的时光。在本来还可以继续大展身手的时候，却已经到了退休年龄，下岗回家再也没有打拼的机会了……

我最欣慰的是退休后丰富多彩的晚年生活：我和老伴尽享照顾孙辈们的天伦之乐；我们有机会和条件走遍了六大洲、二十几个国家。老伴说得好：“愿以倾囊看世界，粗茶淡饭度春秋。”旅游开阔了我们的视野，增长了我们的知识，强健了我们的身体，给予我们的收获和快乐是无法用金钱买到的；我还一直坚持业余、义务地在做离退休老同志的党务工作，还曾经义务地做了一段社区工作，在继续为人民服务当中，致力于弥补过去虚度的光阴，从中也得到了助人的快乐；我还创办了为机关老同志服务的《支部邮箱》，4年多的时间里，上传了5500多件涉及时事政治、修身养性、养生保健、文化艺术欣赏、世界各地、人间万象、娱乐幽默等诸多方面的邮件，在满足许多老同志的需求中，重要的是我也从中得到了教益，收获了快乐……

相对于早逝的母亲和周边比我年轻的已故去的老朋友和老同学，我已经感到很幸运、很幸福了。昨天意外得知我外地的84岁的老叔（是我父辈兄弟五人中唯一一位在世者）突患脑干出血，生命危在旦夕——这让我更加意识到，我已步入高龄，对于生命的结束，应该是“准备着，时刻准备着”了。

我已经体味了人生的酸甜苦辣，又有了一个相对幸福的晚年，应该没有什么需要顾及和难以割舍的了。

但是，我再三告诫自己：只要活着，就要高高兴兴、有意义地过好每一天，一旦有了突发疾病，没有治疗价值时，我会安详地告诉家人，不要实施让我痛苦的抢救，欢送我踏上通向天国之路吧！

世界和未来，永远属于后来者！我会永远为我的后代、为所有的后人祝福的……

2013年8月22日

图书馆 那一刻 献给我最钟爱的清华图书馆

○ 孙 尧（1994级土木）

那一刻，
我在千万个符号里寻觅，
不为将来，只为找到曾经迷失的页码。

那一天，
我在树荫浓郁的古银杏下等待，
不为预约，只为看到清晨阳光下的书桌。

那一月，
我在冰天雪地里驻足守望，
不为复习，只为想念假期分别后的重逢。

那一年，
我在遥远的世界游走，
不为行路，只为感受毕业时的丝丝牵挂。

那一纪，
我沉浸在重重书简中相视无语，
不为回来，只为再看你百年如一的厚爱。